



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8182-е заседание

Среда, 14 февраля 2018 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н аль-Отейби		(Кувейт)
<i>Члены:</i>	Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Инчаусте Хордан
	Китай	г-н Чжан Дяньбинь
	Кот-д'Ивуар	г-н Тано-Бучуэ
	Экваториальная Гвинея	г-н Ндонг Мба
	Эфиопия	г-жа Гуадей
	Франция	г-жа Геген
	Казахстан	г-н Умаров
	Нидерланды	г-жа Грегуар ван Харен
	Перу	г-н Меса-Куадра
	Польша	г-жа Вронецка
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Швеция	г-н Ског
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Клей
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Тэчко

Повестка дня

Положение в Гвинее-Бисау

Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (S/2018/110)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-04197 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Гвинее-Бисау

Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (S/2018/110)

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Гвинеи-Бисау и Того.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау г-на Модибо Туре и Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Мауро Виейру в его качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Г-н Туре принимает участие в заседании в режиме видеоконференции из Бисау.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/110, в котором содержится доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Туре.

Г-н Туре (*говорит по-английски*): Я благодарю Совет Безопасности за эту возможность представить доклад Генерального секретаря (S/2018/110) о положении в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС). Поскольку в докладе уже представлен подробный обзор последних событий в Гвинее-Бисау, в моем выступлении основное внимание

будет уделено сообщению Совету обновленной информации о политических изменениях, произошедших после опубликования доклада, а также будет проведен анализ нынешних проблем и внесены предложения относительно дальнейших действий.

Этот брифинг проводится на фоне быстро меняющейся политической ситуации в Гвинее-Бисау. В последние несколько недель произошел ряд ключевых событий, которые имеют важные последствия. На страновом уровне президент Жозе Мариу Ваш отправил в отставку бывшего премьер-министра Умару Сисоко Эмбало и назначил на его место г-на Артура да Силву. Африканская партия независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК) наконец провела съезд своей партии, несмотря на попытки национальных властей заблокировать его, и вновь избрала Домингуша Симойнша Перейру своим лидером.

На региональном уровне 4 февраля Руководящий орган глав государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в соответствии с решением от 27 января ввел адресные санкции в отношении 19 лиц, которые, как считается, препятствуют выполнению Конакрийского соглашения. В отношении этих лиц и членов их семей применяются запрет на поездки и меры по замораживанию активов. Кроме того, приостановлена их деятельность по линии ЭКОВАС. Руководящий орган глав государств и правительств ЭКОВАС также направил Африканскому союзу (АС), Сообществу португалоязычных стран, Европейскому союзу, Организации Объединенных Наций и другим партнерам просьбу поддержать применение этого режима санкций и содействовать ему.

С момента введения санкций реакция национальных заинтересованных сторон была неоднозначной. Те, против кого были введены санкции, описывают их как необоснованные и несправедливые меры, в то время как те, кто выступает за санкции, характеризуют их как необходимую меру защиты демократического курса страны. В то же время реакция национальных субъектов на назначение г-на Артура да Силвы в качестве нового премьер-министра является в целом единообразной. ПАИГК 31 января опубликовала заявление, осуждающее назначение г-на да Силвы, поскольку оно не соответствует Конакрийскому соглашению. На прошлой неделе Партия социального обновления — вторая крупнейшая партия в парламенте — и оп-

позиционная группа из 15 парламентариев от ПА-ИГК также выступили с публичными заявлениями, подчеркнув, что они будут участвовать лишь в том правительстве, которое будет сформировано под руководством назначенного консенсусом премьер-министра, в строгом соответствии с Конакрийским соглашением. До сих пор усилия премьер-министра по проведению консультаций по вопросу о формировании инклюзивного правительства с представленными в Национальной ассамблее политическими партиями не принесли результата.

Под моим руководством группа пяти региональных и международных партнеров, в состав которой входят представители Африканского союза, Сообщества португалоязычных стран, ЭКОВАС, Европейского союза и Организации Объединенных Наций, продолжает согласовывать усилия и в подходящие моменты распространять информацию в целях создания стабильных и благоприятных условий для диалога между политическими лидерами. На сегодняшний день в этом году мною были созваны три заседания этой группы. Мои усилия, наряду с усилиями моих партнеров, посвящены обеспечению взаимодействия с национальными властями и ключевыми политическими субъектами в Гвинее-Бисау в целях разрядки обостряющейся напряженности, содействия политическому диалогу для выхода из политического тупика, и направления призывов о защите и уважении прав человека граждан Гвинеи-Бисау, а также настоятельного призыва ко всем пострадавшим сторонам продолжать подавать жалобы, используя правовые и предусмотренные конституцией средства.

Кроме того, под моим руководством ЮНИОГБИС продолжает играть центральную роль в поддержке региональных посреднических усилий ЭКОВАС и содействии им, в частности путем обеспечения участия заинтересованных сторон в Гвинее-Бисау в Саммите ЭКОВАС, прошедшем в Абудже в декабре 2017 года, оказания предметной и материально-технической поддержки делегациям высокого уровня ЭКОВАС в ходе их миссий в Бисау и регулярного информирования региональных лидеров о текущих политических событиях, происходящих в стране, побуждая их оказывать влияние на основные стороны в целях достижения компромиссов.

Отсутствие функционирующего и стабильного правительства на протяжении более чем трех лет ограничивает способность ЮНИОГБИС эффектив-

но и устойчиво выполнять некоторые из возложенных на него задач. В соответствии с рекомендациями, вынесенными по итогам миссии по стратегическому обзору, возглавляемой Департаментом по политическим вопросам, в 2016 году и одобренными Советом в прошлом году, я оптимизировал руководство и структуру ЮНИОГБИС, с тем чтобы содействовать более эффективной интеграции и взаимодополняемости усилий со страновой группой Организации Объединенных Наций и другими международными партнерами при одновременном укреплении политического потенциала Миссии, что позволяет мне более эффективно осуществлять добрые услуги на национальном уровне. Эти изменения также способствовали тому, чтобы более широкое представительство системы Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау могло оказывать более целенаправленную и комплексную поддержку в области миростроительства национальным властям и гражданскому обществу, включая женщин и молодежь.

В этой связи важнейшее значение имеет поддержка со стороны Фонда миростроительства. В перспективе ЮНИОГБИС нужно будет сделать акцент на оказании поддержки национальным лидерам в их усилиях по назначению подходящего премьер-министра, формированию инклюзивного правительства, организации и проведению своевременных выборов и реализации приоритетных реформ, предусмотренных Конакрийским соглашением и «дорожной картой» ЭКОВАС.

До завершения избирательного цикла в 2019 году Гвинея-Бисау останется страной, которой как никогда будет необходимо специальное присутствие Организации Объединенных Наций в целях предотвращения дальнейшего ухудшения политической ситуации и ситуации в плане безопасности на национальном уровне, а также во избежание любых негативных последствий в субрегионе. В этой связи принципиальное значение будут по-прежнему иметь мои добрые услуги и роль в области политического содействия, информационно-пропагандистской деятельности и посредничества, а также мои усилия с целью добиться уважения прав человека и верховенства права и обеспечить комплексную поддержку миростроительства.

Как отмечает в своем докладе Генеральный секретарь, крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций в течение по крайней мере еще

одного года участвовала в деятельности по миростроительству в стране и поддерживала усилия ЭКОВАС в целях урегулирования политического кризиса. Генеральный секретарь заявил о своем намерении санкционировать оценку нынешней миссии в конце этого срока и представить Совету Безопасности варианты возможной реконфигурации присутствия Организации Объединенных Наций в этой стране. Я надеюсь, что Совет положительно отнесется к этой рекомендации.

В своем коммюнике от 13 февраля Совет мира и безопасности Африканского союза (СМБАС) полностью поддержал меры, принятые ЭКОВАС 4 февраля, включая применение санкций против политических obstructionистов. Он просил также Комиссию Африканского союза координировать действия с Комиссией ЭКОВАС в целях обеспечения эффективного осуществления этих мер. Кроме того, он просил Совет Безопасности одобрить коммюнике СМБАС, в котором содержится одобрение решения ЭКОВАС. На этом критическом этапе было бы важно, чтобы Совет Безопасности и продолжал поддерживать центральную роль Конакрийского соглашения и вновь заявил о своей полной поддержке ЭКОВАС в его посреднических усилиях, а также мер, принятых в отношении тех политических сил, которые, как считается, препятствуют урегулированию политического кризиса. Кроме того, я хотел бы, чтобы Совет поддержал меня и также подчеркнул важность срочной организации и проведения выборов в законодательные органы в сроки, предусмотренные Конституцией.

Наконец, на протяжении всего прошлого года присутствие Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау (ЭКОМИБ) было стабилизирующим фактором в стране. В этой связи я хотел бы призвать членов Совета и международных доноров поддержать дальнейшее присутствие ЭКОМИБ до момента проведения президентских выборов в 2019 году, в том числе призвать к продлению мандата Миссии и предоставлению ей финансовой поддержки, необходимой для поддержания ее функционирования.

Я хотел бы выразить признательность Совету за его неизменную заинтересованность в содействии миру и стабильности в Гвинее-Бисау. Я хотел бы также выразить признательность ЭКОВАС и его нынешнему Председателю, президенту Того г-ну Фору Гнассингбе, а также посреднику ЭКО-

ВАС по Гвинее-Бисау президенту Гвинеи г-ну Альфе Конде за их неустанные посреднические усилия.

В заключение я хотел бы выразить признательность всем многосторонним и двусторонним партнерам, в особенности Африканскому союзу, Сообществу португалоязычных стран и Европейскому союзу за их приверженность делу обеспечения мира и процветания в Гвинее-Бисау. После нескольких лет усилий в интересах обеспечения долгосрочной стабильности в Гвинее-Бисау настало время закрепить успех и воспользоваться плодами наших согласованных усилий. Жизненно важно, чтобы мы сопровождали этот процесс до его завершения.

Председатель (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-на Туре за его доклад.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Виейре.

Г-н Виейра (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за приглашение выступить в Совете Безопасности в качестве Председателя структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству (КМС).

Со времени моего последнего брифинга в Совете Безопасности 24 августа прошлого года (см. S/PV.8031) в стране произошел ряд важных событий. Ситуация в Гвинее-Бисау быстро меняется, и КМС внимательно следит за ее развитием.

В ходе последнего саммита Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), состоявшегося 16 декабря в Абудже, главы государств и правительств дали политическим субъектам Гвинеи-Бисау 30-дневный срок для осуществления Конакрийского соглашения. Положение вновь обсуждалось на заседании Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза, состоявшемся 27 января в Аддис-Абебе в рамках ее тридцатой очередной сессии.

После 15 месяцев на посту главы правительства премьер-министр Умару Сисоко Эмбалу подал заявление об отставке президенту Жозе Мариу Вашу, который принял его 16 января. 31 января к исполнению своих обязанностей в качестве нового премьер-министра приступил Артур да Силва. Министр иностранных дел Того Робер Дюссей руководил двумя поездками членов ЭКОВАС в Бисау в этом году. 1 февраля Миссия ЭКОВАС выпустила заключительное коммюнике, в котором говорилось,

что назначение премьер-министра на основе консенсуса, как это определяется в Конакрийском соглашении, не произошло и что Комиссия ЭКОВАС начнет применять санкции в отношении тех, кто создает препятствия для политического урегулирования. 4 февраля ЭКОВАС издало постановление, в котором перечислены 19 лиц, в отношении которых будут введены санкции, предусматривающие исключение из жизни Сообщества, запрет на поездки, а также замораживание активов подпадающих под санкции лиц и членов их семей.

Структура по Гвинее-Бисау активно следит за ситуацией в Гвинее-Бисау и оказывает поддержку этой стране в рамках различных инициатив. Я также нахожусь в постоянном контакте с бразильским послом в Бисау, который поддерживает прекрасные отношения с национальными властями, политическими деятелями и представителями Организации Объединенных Наций. Я хотел бы напомнить членам Совета о том, что Бразилия была одной из первых стран, признавших Гвинею-Бисау в 1974 году. В том же году мы открыли посольство в Бисау.

В 2017 году я организовал рабочий завтрак с членами КМС и четыре заседания структуры по Гвинее-Бисау на уровне послов. В прошлом году мы подготовили три заявления для прессы о положении в стране. Я провел также два брифинга для членов Совета Безопасности: 14 февраля (см. S/PV.7883) и 24 августа.

С 25 по 28 июля 2017 года я осуществил свой первый визит в Бисау в качестве Председателя структуры по Гвинее-Бисау. Я встретился со многими политическими деятелями, включая президента Жозе Мариу Вашу, тогдашнего премьер-министра Сисоко, ряд министров, членов всех партий парламента и представителей Организации Объединенных Наций. На обратном пути я остановился в Лиссабоне, где встретился с Исполнительным секретарем Сообщества португалоязычных стран г-жой Марией ду Карму Сильвейрой.

15 декабря 2017 года Фонд миростроительства (ФМС) утвердил шесть новых проектов по Гвинее-Бисау на общую сумму 7 млн долл. США, которые будут осуществляться в период с января 2018 года по июнь 2019 года. Эти проекты призваны помочь стабилизировать страну путем оказания поддержки средствам массовой информации и сектору правосудия, а также поддержать усилия по националь-

ному примирению и участие молодежи и женщин в миростроительстве и политической жизни. Структура КМС по Гвинее-Бисау обсудила и поддержала эти проекты на совещании, состоявшемся в ноябре прошлого года.

КМС будет и впредь поддерживать Гвинею-Бисау не только по линии ФМС, но и в рамках консультаций с различными партнерами, включая Всемирный банк и другие международные финансовые учреждения. В этой связи я планирую в предстоящие недели посетить Вашингтон, чтобы обсудить с представителями Всемирного банка возможности сотрудничества с Гвинеей-Бисау.

В понедельник, 12 февраля, я созвал совещание Структуры КМС по Гвинее-Бисау для обсуждения последних событий в стране. На нем мы заслушали брифинг заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и руководителя Департамента по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана. Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его участие в этом совещании. Это направило позитивный сигнал о его приверженности и доверии к роли КМС. Это также стало свидетельством его готовности содействовать преодолению нынешней тупиковой ситуации в Гвинее-Бисау.

У участников совещания была возможность обсудить последние события в стране, включая решение ЭКОВАС ввести санкции. Они подчеркнули необходимость налаживания диалога и отметили роль региона, в том числе важность осуществления Конакрийского соглашения. Кроме того, государства-члены высоко оценили работу Фонда миростроительства в Гвинее-Бисау. Многие участники обратили особое внимание на важность соблюдения конституционных рамок при организации выборов. Государства-члены приветствовали нейтральную позицию вооруженных сил в политическом кризисе. Многие делегации отметили конструктивное присутствие Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау (ЭКОМИБ). Делегации также поддержали продление мандата Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС), что, как ожидается, произойдет в конце этого месяца, и подчеркнули важный вклад добрых услуг Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре.

Наконец, я хотел бы также проинформировать Совет о своем намерении посетить Гвинею-Бисау в предстоящие месяцы в целях проведения консультаций с широким кругом заинтересованных сторон для обсуждения того, каким образом КМС могла бы поддержать предпринимаемые в стране усилия в области миростроительства и помочь политическим субъектам найти выход из нынешнего тупика. Точная дата поездки будет зависеть от развития событий на местах и будет определена в консультации с местными органами власти.

Я хотел бы напомнить, что в настоящее время Бразилия является Председателем Сообщества португалоязычных стран (СПЯС). Как и в случае с моим предыдущим брифингом в Совете, СПЯС поддерживает мои замечания.

В заключение я подтверждаю, что КМС будет и далее делать все возможное для оказания поддержки Гвинее-Бисау, и в этой связи хотел бы изложить следующие рекомендации.

Я вновь заявляю о поддержке состоящей из шести пунктов «дорожной карты» для Гвинеи-Бисау и Конакрийского соглашения в качестве основы для урегулирования кризиса. Призываю власти Гвинеи-Бисау и ключевых политических субъектов взять на себя руководящую роль и продемонстрировать решимость, поддержав меры, которые привели бы к осуществлению этих договоренностей. Принимаю к сведению усилия региона по урегулированию сложившейся в стране тупиковой политической ситуации. Подчеркиваю важность проведения свободных и справедливых выборов в соответствии с Конституцией Гвинеи-Бисау и призываю международное сообщество поддержать этот процесс. Отмечаю необходимость продления мандата ЮНИ-ОГБИС еще на один год, как это рекомендовано Генеральным секретарем. Кроме того, я высоко оцениваю эффективную превентивную и сдерживающую роль ЭКОМИБ. Наконец, я хотел бы выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Модибо Туре за его усилия, направленные на содействие формированию в стране благоприятной политической обстановки.

Председатель (*говорит по-арабски*): Я благодарю посла Виейру за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Тано-Бучуэ (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): В начале своего выступления я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре за его содержательный брифинг о положении в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау.

В своем заявлении я остановлюсь на двух основных вопросах: осуществление Конакрийского соглашения подписавшими его сторонами из Гвинеи-Бисау и деятельность Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау.

Гвинея-Бисау переживает новый этап серьезного и глубокого политико-институционального кризиса, который продолжается уже несколько лет. Наша страна и государства Западной Африки обеспокоены сложившейся ситуацией, которая характеризуется политическим тупиком и требует от Совета принятия более решительных мер совместно с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканским союзом в целях обеспечения выполнения политическими субъектами Гвинеи-Бисау своих обязательств. Несмотря на подписание 14 октября 2016 года Конакрийского соглашения, предусматривавшего назначение на основе консенсуса премьер-министра и формирование правительства в составе представителей всех сторон, в стране вновь отсутствует правительство, деятельность парламента блокируется, и наблюдается глубокий кризис доверия в отношениях между президентом Республики и его партией — Африканской партией независимости Гвинеи и Кабо-Верде.

Эта тупиковая ситуация вызывает опасения относительно не только чреватого негативными последствиями отставания от графика проведения выборов, в соответствии с которым выборы в законодательные органы должны состояться в мае 2018 года, а президентские выборы — в 2019 году, но и обострения политической напряженности и активизации незаконной экономической деятельности, связанной с оборотом наркотиков. Наша страна высоко оценивает нынешние усилия ЭКОВАС, направленные на окончательное урегулирование кризиса в Гвинее-Бисау при строгом соблюдении общинных договоренностей и положений Конституции страны. Нынешняя тупиковая ситуация в

Гвинее-Бисау стала результатом продолжительного ухудшения политической обстановки и явного отсутствия у политических субъектов желания добиться согласованного урегулирования кризиса, несмотря на призывы и усилия ЭКОВАС.

Кот-д'Ивуар призывает стороны к добросовестному выполнению Конакрийского соглашения без каких-либо задержек. Наша делегация хотела бы еще раз высоко оценить руководящую роль ЭКОВАС и неизменную приверженность его лидеров, Председателя Руководящего органа ЭКОВАС, президента Того Фора Гнассингбе, а также посредника ЭКОВАС по Гвинее-Бисау, президента Гвинеи Альфы Конде, которые пытаются найти решение для преодоления тупиковой ситуации в Гвинее-Бисау. Кот-д'Ивуар также воздает должное Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау за ее бесценный вклад в обеспечение стабильности в стране.

После многочисленных напрасных предупреждений ЭКОВАС приняло решение ввести индивидуальные санкции в отношении 19 лиц, которые, как считается, своими действиями препятствовали урегулированию кризиса в Гвинее-Бисау. Санкции направляют четкий сигнал о решимости ЭКОВАС вывести страну из кризиса, который продолжается уже слишком долго. Эти меры, которые конкретно предусматривают приостановление участия всех соответствующих лиц в деятельности ЭКОВАС, запрет на поездки, отказ в выдаче виз для них и их родственников и замораживание их финансовых активов, должны применяться со всей строгостью. Напоминаю, что эти санкции опираются на дополнительный закон от 17 февраля 2012 года, в соответствии с которым были введены санкции в отношении государств-членов, не выполнивших свои обязательства перед ЭКОВАС, и статью 45 Протокола о демократии и благом управлении. Наша страна воздает должное ЭКОВАС за принятие этих смелых мер, которые послужат отрезвляющим сигналом для политических сил Гвинеи-Бисау, и рассчитывает на их эффективное одобрение Африканским союзом.

Кот-д'Ивуар призывает Совет в полной мере поддерживать усилия ЭКОВАС в интересах достижения мира и национального единства в Гвинее-Бисау. В этой связи наша страна призывает Совет Безопасности принять консенсусом проект резолюции о продлении мандата Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростро-

ительству в Гвинее-Бисау, в котором также содержится требование об одобрении этих санкций.

Кроме того, наша делегация настоятельно призывает Сообщество португалоязычных стран (СПЯС), Европейский союз и Организацию Объединенных Наций тоже поддержать усилия, которые ЭКОВАС прилагает для эффективного осуществления мер, направленных на обеспечение выполнения Конакрийского соглашения. Институциональная и политическая стабильность, мир и безопасность в Гвинее-Бисау в первую очередь зависят от воли самого народа Гвинеи-Бисау. Для достижения этих целей мы призываем его взять на себя контроль за осуществлением Конакрийского соглашения. Без участия национальных субъектов перспективы урегулирования кризиса и восстановления прочного мира в Гвинее-Бисау будут туманными.

Что касается деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау, то наша делегация приветствует различные инициативы, направленные на поддержку политического диалога и национального примирения. Кроме того, мы поддерживаем консультации, которые в настоящее время проводятся для достижения прогресса в деле реформирования сектора безопасности и обеспечения функционирования миростроительного механизма в Гвинее-Бисау.

Наша делегация благодарит Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау за его посреднические усилия и за его работу по отстаиванию принципов верховенства права и наращиванию организационно-кадрового потенциала органов власти в Гвинее-Бисау. Кот-д'Ивуар призывает своих международных партнеров, в частности Организацию Объединенных Наций, Африканский союз, Европейский союз, СПЯС и ЭКОВАС, более тесно сотрудничать друг с другом на местах для повышения эффективности своих действий. Наша страна также приветствует активное участие женщин Гвинеи-Бисау в политическом процессе и, в частности, их роль в содействии диалогу между сторонами.

Что касается продления мандата Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау, то я хотел бы сообщить членам Совета о том, что Кот-д'Ивуар вскоре представит проект резолюции по этому во-

просу. В то же время на рассмотрение Совета будет вынесен проект заявления для печати при условии, что он окажется приемлемым для всех членов Совета.

Наша страна вновь призывает все стороны, заинтересованные в урегулировании кризиса в Гвинее-Бисау, принять активное участие в усилиях, которые международное сообщество, в частности ЭКОВАС, прилагает для содействия всеобъемлющему осуществлению Конакрийского соглашения, гарантирующего выход из политического тупика, от которого уже давно страдает страна.

Я хотел бы в заключение поблагодарить посла Бразилии, Председателя структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству г-на Мауро Виейру за всю информацию, которой он любезно поделился с Советом.

Г-жа Тэчко (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Туре за его брифинг, а посла Виейру за брифинг, а также за руководство структурой по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

В последнее время Совет Безопасности стал свидетелем больших успехов, достигнутых в Западной Африке в тех районах, где годами и даже десятилетиями не прекращались насилие и трагедии. К таким успехам относятся первая за более чем 70 лет демократическая передача власти в Либерии и дальнейшее укрепление демократии в Гамбии, а также высокие темпы экономического роста в странах региона.

Вместе с тем существует много серьезных и глубоких проблем, таких как террористическая угроза, исходящая от «Боко харам» и «Исламского государства в Западной Африке», проблемы, связанные с проведением выборов и реформ в странах, приступающим к демократическим преобразованиям, а также гуманитарные кризисы и перемещение населения, которые заслуживают постоянного внимания со стороны Совета Безопасности. Учитывая остроту и масштабы этих проблем, Соединенные Штаты считают неприемлемым сохраняющийся вот уже 30 месяцев политический тупик, в котором оказалась Гвинея-Бисау.

Мы слишком долго собираемся, чтобы заслушать обновленную информацию об успехах и не-

удачах политического прогресса, который в итоге наталкивается на обструкцию и противодействие со стороны руководства страны. Соединенные Штаты глубоко разочарованы решением президента Ваша вопреки Конакрийскому соглашению не назначать на основе консенсуса премьер-министра и отказаться от формирования коалиционного правительства. Президент Ваш в срочном порядке должен предпринять шаги для создания правительства национального единства, которое проложит путь к проведению мирных парламентских выборов в мае.

Народ Гвинеи-Бисау по вполне понятным причинам разочарован неспособностью правительства добиться прогресса в деле осуществления соглашения. Он заслуживает большего. Время уходит. Напряженность нарастает. Политические митинги в Бисау спровоцировали столкновения, когда народ Гвинеи-Бисау публично выразил свое разочарование вялостью политического процесса. Эти столкновения привели к суровым мерам со стороны руководства Гвинеи-Бисау. Правительство должно уважать право граждан на свободу мирного выражения мнений и защищать это право.

4 февраля Экономическое сообщество западноафриканских государств предприняло амбициозный шаг и ввело санкции против 19 нарушителей Конакрийского соглашения и членов их семей. Соединенные Штаты приветствуют такие усилия по привлечению к ответственности представителей органов власти и к принуждению их к тому, чтобы они, наконец, вспомнили об интересах народа Гвинеи-Бисау. Мы также приветствуем продление мандата Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау и призываем военных Гвинеи-Бисау и далее не вмешиваться в политику и играть свою конституционную роль.

Международное сообщество и Организация Объединенных Наций на протяжении многих лет предоставляют Гвинее-Бисау ресурсы для улучшения положения народа этой страны. Однако, сегодня, когда правительство зашло в тупик, такие важные вопросы, как реформа сектора безопасности и борьба с транснациональной организованной преступностью, наркоторговлей и торговлей людьми, невозможно решить должным образом. С этим нельзя мириться.

Как отметила посол Хейли в контексте операций по поддержанию мира, в связи с отказом правительства от сотрудничества Организация Объ-

единенных Наций не может эффективно функционировать. Это также касается таких политических миссий, как Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС). Для ЮНИОГБИС сохранение нынешней ситуации будет означать не просто прекращение дальнейшего партнерства с правительством, готовым к сотрудничеству, а настоящую обструкцию. Выборы должны пройти своевременно и будут нуждаться в поддержке. Однако правительство должно в первую очередь покончить с тупиковой ситуацией и убедить своих партнеров в том, что международная поддержка будет опираться на прочный политический прогресс и на готовность к преодолению разногласий, чтобы правительство вновь заработало.

В заключение мы хотели бы еще раз привлечь внимание к судьбе обычных граждан Гвинеи-Бисау, которые на протяжении большей части своей жизни не знают, что такое стабильное и эффективное демократическое руководство. Совет Безопасности должен помнить о них, когда мы будем принимать меры для оказания давления на лидеров, чтобы заставить их отказаться от заботы только о собственных интересах и предпринять шаги для улучшения жизни своего народа. Они должны знать, что наше терпение закончилось.

Г-жа Гуадей (Эфиопия) *(говорит по-английски)*: Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре за его брифинг о последних событиях в Гвинее-Бисау и деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС). Я хотела бы также выразить Председателю структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству (КМС) послу Мауро Виейре признательность за его замечания.

Сохраняющиеся политический тупик и паралич властных структур в Гвинее-Бисау вызывают серьезную озабоченность. Вытекающие из этого социально-экономические трудности в течение последних двух лет имеют серьезные последствия для народа Гвинеи-Бисау и в конечном итоге подорвут мир и стабильность в стране. Мы высоко оцениваем важную роль КМС и приветствуем утверждение полезных проектов, которые будут финансироваться по линии Субфонда экстренного реагирования Фонда миростроительства в объеме 7,3 млн долл.

США. Такие проекты, безусловно, будут способствовать ослаблению социально-экономических трудностей, с которыми сталкиваются женщины и молодежь, а также укреплению стабильности.

Невозможно переоценить важность Конакрийского соглашения для сохранения мира, обеспечения безопасности и развития в Гвинее-Бисау. Мы вновь призываем все стороны в Гвинее-Бисау соблюдать и выполнять Конакрийское соглашение в их усилиях по устранению разногласий и решению существующих проблем страны. Мы настоятельно призываем их создать условия для проведения парламентских и президентских выборов в 2018 и 2019 годах, соответственно. Всем сторонам следует также воздерживаться от любых мер или высказываний, которые могли бы обострить напряженность или подтолкнуть к насилию. Силы безопасности и вооруженные силы Гвинеи-Бисау действительно должны соблюдать конституцию страны и воздерживаться от вмешательства в политический и институциональный кризис.

Тем, кто по-прежнему препятствует осуществлению соглашения, необходимо дать ясно понять, что с их действиями никто не будет мириться. В этой связи мы высоко оцениваем роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и направление им делегации высокого уровня в Гвинею-Бисау две недели назад. Мы поддерживаем его решение о восстановлении демократической формы правления и обеспечении соблюдения законности в Гвинее-Бисау, которое было одобрено в опубликованном сегодня коммюнике Совета мира и безопасности Африканского союза (АС). Совету следует поддержать это решение ЭКОВАС и Африканского союза и направить всем сторонам четкий и однозначный сигнал на этот счет. Мы считаем, что последовательные усилия ЭКОВАС, Африканского союза, Организации Объединенных Наций и других соответствующих партнеров по-прежнему необходимы для отыскания надежных способов преодоления политического кризиса в Гвинее-Бисау.

Мы заявляем о нашей поддержке ЮНИОГБИС в его постоянных усилиях по оказанию Гвинеи-Бисау необходимой помощи в выходе из нынешнего политического тупика и в создании условий для диалога между всеми субъектами в стране. Поэтому мы полностью согласны с рекомендацией Генерально-

го секретаря продлить нынешний мандат ЮНИОГБИС еще на год — до 28 февраля 2019 года.

Наконец, мы присоединяемся к призыву Совета мира и безопасности АС об оказании финансовой поддержки в продления действующего сейчас до 31 марта мандата Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау, пока не будет завершена необходимая подготовка личного состава национальных сил безопасности Гвинеи-Бисау. В заключение хочу поддержать предложенный Кот-д'Ивуаром проект заявления для печати и заявить о нашей готовности тесно сотрудничать в работе над проектом резолюции, которым будет продлен срок действия мандата ЮНИОГБИС.

Г-жа Геген (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря и главу Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау г-на Модибо Туре за его содержательный и предметный брифинг, который напоминает нам о том, на каком критическом этапе находится сегодня Гвинеи-Бисау. Я также благодарю посла Мауро Виейру за его усилия на посту Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству и за его настойчивый призыв к оказанию поддержки региональным инициативам и к соблюдению сроков избирательного цикла в Гвинее-Бисау.

Франция обеспокоена тем, что Конакрийское соглашение не выполняется с октября 2016 года. Это соглашение, которым предусматривается назначение премьер-министра на основе консенсуса, остается на бумаге, даже несмотря на то, что в нем содержится план урегулирования конфликта. Такая зашедшая в тупик политическая ситуация сказывается на обстановке на местах. Между полицией и оппозиционными политическими партиями произошло уже несколько столкновений. Соблюдение прав человека в Гвинее-Бисау также не обеспечивается. Последние события на местах свидетельствуют о том, что власти Гвинеи-Бисау больше не колеблются, когда речь идет об ограничении свободы собраний и права на выражение протеста. Необходимым предварительным условием преодоления кризиса в Гвинее-Бисау является создание мощного механизма по обеспечению соблюдения общественных свобод. Поэтому мы призываем международное сообщество проявлять особую бдительность в этом отношении.

Ввиду опасности обострения политической ситуации и обстановки в плане безопасности все стороны должны выполнить свои обязательства и достичь национального консенсуса, тем более что окно возможностей сужается, поскольку парламентские выборы должны состояться уже этой весной. Особенно важно обеспечить соблюдение графика проведения парламентских и президентских выборов.

Что касается продления в конце текущего месяца мандата Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинеи-Бисау (ЮНИОГБИС), то я хочу остановиться на трех важных моментах.

Во-первых, мы должны наращивать нашу поддержку региональных инициатив. В этой связи Франция одобряет последовательные усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), особенно работу Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау и недавнее утверждение санкционного списка лиц, препятствующих выполнению Конакрийского соглашения. Это важный шаг вперед и четкий сигнал соответствующим местным игрокам. Мы убеждены в том, что урегулирование конфликта потребует проведения консультаций между местными игроками и международным сообществом. В этой связи базирующаяся в Гвинее-Бисау группа в составе пяти международных партнеров: Африканского союза, Европейского союза, Организации Объединенных Наций, ЭКОВАС и Сообщества португалоязычных стран, обеспечивает специальную координационную платформу, которая нуждается в поддержке.

Во-вторых, Совет Безопасности не должен уклоняться от своей обязанности по урегулированию нынешнего политического кризиса в Гвинее-Бисау. Совету следует усилить давление на местных игроков, особенно на президента Ваши, и сориентировать стороны в Гвинее-Бисау на выполнение взятых ими обязательств. В 2012 году резолюцией 2048 (2012) были введены санкции, и можно было бы принять дополнительные меры сверх тех, которые принимаются ЭКОВАС.

В-третьих, необходимо продлить мандат ЮНИОГБИС, который заканчивается 28 февраля, что стало бы сигналом о том, что Организация Объединенных Наций преисполнена готовности и впредь принимать участие в процессе урегулирования кон-

фликта. Нам следует также подумать над тем, чтобы по итогам оценки результативности деятельности ЮНИОГБИС на местах провести его реорганизацию.

Сторонам в Гвинее-Бисау пора перейти от слов к делу. От них требуются конкретные результаты.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Наша делегация приветствует проведение этого заседания и благодарит Специального представителя Генерального секретаря, главу Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау г-на Модибо Туре за его брифинг. Мы также благодарим посла Мауро Виейру за его целеустремленность и руководство работой Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Перу с беспокойством следит за обстановкой в Гвинее-Бисау. Несмотря на усилия международного сообщества и региональных организаций по преодолению нынешнего политического кризиса, в реализации заключенного в октябре 2016 года Конакрийского соглашения достигнут незначительный прогресс. Мне хотелось бы остановиться на трех основных моментах.

Во-первых, Перу считает успешное проведение выборов в 2018 году и в 2019 году абсолютно необходимым для достижения прочного мира. В этой связи нас беспокоит назначение премьер-министра, который не пользуется единодушной поддержкой всех сторон, как того требует Конакрийское соглашение. Этим подрывается доверие к правительству. Кроме того, четыре члена Национальной избирательной комиссии, в том числе ее председатель, не были назначены в состав Национальной ассамблеи, которая не созывалась с января 2016 года. Такая обстановка осложняет проведение намеченных на май парламентских выборов. Поэтому мы считаем, что всем сторонам необходимо в безотлагательном порядке возобновить инклюзивный диалог в целях выполнения взятых ими обязательств.

Мы приветствуем усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКО-ВАС), которые предусматривают введение в соответствие с региональными нормами и правилами санкций в отношении тех, кто препятствует осуществлению Конакрийского соглашения. Мы считаем важным расширить участие женщин и молодежи в необходимом диалоге и в последующих выбо-

рах. Поэтому мы хотели бы особо отметить усилия Женской посреднической группы, которая старается активизировать участие женщин в политической жизни страны.

Во-вторых, мы обеспокоены тем, что, несмотря на нынешнюю относительную стабильность, зашедший в тупик политический процесс может привести к новой вспышке насилия и к разгулу преступности, особенно в свете уязвимости страны перед лицом таких угроз, как терроризм, организованная преступность и торговля людьми. В этой связи мы отмечаем создание Сети национальных правозащитных организаций. Как отметил в своем докладе (S/2018/110) Генеральный секретарь, в этой области необходима реформа, включая укрепление вооруженных сил и повышение профессионального уровня сотрудников полиции. Мы призываем также к полному уважению в Гвинее-Бисау основополагающего права на свободу выражения мнений.

В-третьих, в части социально-экономического развития мы хотели бы подчеркнуть тот факт, что, хотя Всемирный банк сообщил об экономическом росте на 5 процентов за прошлый год, следует иметь в виду, что этот рост главным образом обусловлен более высокой ценой на основные экспортные товары страны на международном рынке. Тем не менее, страна с уровнем нищеты, составляющим приблизительно 70 процентов, остается социально и экономически уязвимой. Именно поэтому мы считаем, что поддержание мира и миростроительство требуют увеличения инвестиций в социальное развитие и, в частности, в проекты Фонда миростроительства, направленные на расширение прав и возможностей женщин и молодежи, поощрение национального примирения и укрепление судебной системы. Мы подчеркиваем важность обеспечения предсказуемости и стабильности финансирования Фонда. Мы также считаем важным координировать мероприятия, осуществляемые при содействии Фонда миростроительства, с Объединенным отделением Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) и страновой группой Организации Объединенных Наций.

Наконец, мы поддерживаем продление мандата ЮНИОГБИС еще на один год в соответствии с рекомендацией Генерального секретаря. Мы благодарим Экономическое сообщество западноафриканских государств, Африканский союз, Сообще-

ство португалоязычных стран, Европейский союз и других международных субъектов, неизменно оказывающих помощь Гвинее-Бисау, за их ценные усилия.

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего, позвольте мне от имени Республики Экваториальная Гвинея поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау и руководителя Миссии Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНОГБИС) г-на Модибо Туре и его сотрудников за подробное ознакомление с важной информацией о положении в Гвинее-Бисау. Мы благодарим также Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций г-на Мауро Виейру в его качестве председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству за его выступление, в ходе которого он подчеркнул приверженность структуры осуществлению различных инициатив в Гвинее-Бисау.

Республика Экваториальная Гвинея очень внимательно и с большим интересом следит за последними событиями в ходе политического и институционального кризиса в Гвинее-Бисау. Мы с еще большим вниманием следим за этим процессом с тех пор, как в 2014 году страна присоединилась к Сообществу португалоязычных стран (СПЯС), и, особенно, сейчас, когда Экваториальная Гвинея председательствует в Комитете Совета Безопасности, учрежденном резолюцией 2048 (2012) по Гвинее-Бисау.

В моем качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 2048, я хотел бы выразить нашу озабоченность в связи с тупиковой ситуацией, в которой оказался мирный процесс в Гвинее-Бисау, что препятствует осуществлению национальной программы реформ, тем самым угрожая перечеркнуть успехи, достигнутые страной после восстановления конституционного порядка в 2014 году. Экваториальная Гвинея высоко оценивает приверженность и значительные усилия, а также людские и финансовые ресурсы, предоставляемые международными многосторонними партнерами, в частности Группой пяти по Гвинее-Бисау, состоящей из Африканского союза, Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), СПЯС, Европейского союза и Организации

Объединенных Наций. Кумулятивный эффект сотрудничества международных субъектов по вопросу Гвинеи-Бисау, несомненно, свидетельствует о желании и готовности международного сообщества заниматься поиском мирного и консенсусного решения, отвечающего интересам Гвинеи-Бисау.

Конакрийское соглашение должно и впредь служить основным ориентиром для национальных политических субъектов. Соглашение предусматривает назначение премьер-министра, не только пользующегося доверием президента Республики, но и чье назначение должно быть результатом консенсуса между всеми заинтересованными сторонами на национальном уровне. Республика Экваториальная Гвинея принимает к сведению несогласие ЭКОВАС и основных политических субъектов в Гвинее-Бисау с назначением г-на Аугусто Антонио Артура да Силвы, в частности несогласие двух основных политических партий: Африканской партии независимости Гвинеи и Кабо-Верде и Партии за социальное возрождение. Ввиду отсутствия консенсуса в отношении назначения премьер-министра Республика Экваториальная Гвинея призывает всех участников политического процесса в Республике Гвинея-Бисау, включая президента Республики, а также руководителей двух основных политических партий, работать сообща, с тем чтобы сформировать общенародное правительство, что позволило бы создать надлежащие условия в преддверии предстоящих парламентских выборов, которые должны состояться в этом году, и президентских выборов в 2019 году.

Республика Экваториальная Гвинея поддерживает график проведения выборов, прописанный в Конституции страны. Именно поэтому Республика Экваториальная Гвинея считает, что следует создать международный механизм поддержки избирательного процесса в целях обеспечения актуальности списка избирателей и содействия эффективному выполнению своих обязанностей Независимой национальной избирательной комиссией, а также для оказания помощи в проведении любых прочих подготовительных мероприятий, которые позволят обеспечить организацию транспарентных демократических выборов, итоги которых помогут выбраться, наконец, из политического лабиринта, в котором стране приходится блуждать на протяжении последних нескольких лет.

Продление мандата ЮНИОГБИС является одним из ключевых элементов урегулирования кризиса. Как было объявлено, ЭКОВАС приняло решение продлить срок действия мандата Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау до 31 марта. В его рамках следует учитывать и действия Организации Объединенных Наций. Голосование в Совете Безопасности, запланированное на 27 февраля, должно позволить продлить мандат Миссии на один год или более вплоть до проведения президентских выборов в 2019 году. Республика Экваториальная Гвинея считает, что международные партнеры должны и впредь сосредотачивать усилия в первую очередь на посредничестве, добрых услугах, диалоге и прямых переговорах как единственном жизнеспособном пути выхода из нынешнего политического и институционального тупика.

В последнем докладе Генерального секретаря о положении в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (S/2018/110) делается вывод о том, что скрытые недовольство населения неопределенной политической обстановкой чревато нестабильностью и преступностью. Экваториальная Гвинея вновь выражает свою признательность силам обороны и безопасности, которые решили занять нейтральную позицию в защиту республики. В связи с этим мы настоятельно призываем всех политических субъектов в Гвинее-Бисау ставить интересы страны и ее народа, любовь к своей стране и свои обязанности превыше всех остальных соображений, с тем чтобы создать соответствующие условия для проведения свободных, справедливых и транспарентных выборов.

Стабильность в стране нельзя рассматривать в отрыве от экономического восстановления. В этой связи мы приветствуем поддержку со стороны Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, оказываемую через Фонд миростроительства посредством финансирования различных многопрофильных проектов. Республика Экваториальная Гвинея примет участие в добрых услугах и переговорах. Экваториальная Гвинея, будучи членом СПЯС и Председателем Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 2048 (2012) по Гвинее-Бисау, будет поддерживать и осуществлять инициативы, которые, по ее мнению, необходимы для содействия предпринимаемым

в настоящее время усилиям по поиску способов урегулирования ситуации в братской нам стране Гвинее-Бисау.

Г-н Ског (Швеция) (*говорит по-английски*): Я хотел бы начать свое выступление со слов благодарности в адрес Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре за его выступление. Я выражаю признательность ему и его сотрудникам за ту ценную работу, которая проводится ими в поддержку народа Гвинеи-Бисау. Мне также хотелось бы выразить свою признательность постоянному представителю Бразилии послу Мауро Виейре в его качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Поскольку посол Виейра упомянул о долгосрочных отношениях его страны с Гвинеей-Бисау, я подумал, что воспользуюсь этой возможностью, чтобы обратить внимание на то, что Швеция признала Гвинею-Бисау в 1974 году и что с 1968 года мы выступаем в поддержку резолюции 2911 (XXVII) Генеральной Ассамблеи по вопросу о ее самоуправлении. В 1970-х и в 1980-х годах Гвинея-Бисау была одним из наших крупнейших партнеров по процессу развития. Поэтому между Швецией и народом Гвинеи-Бисау сложились глубокие дружеские отношения, и, руководствуясь этим духом исторической дружбы, мы оказываем поддержку Гвинее-Бисау в решении ее нынешних комплексных задач.

Кроме того, мы приветствуем возможность использовать за основу стратегическую рекомендацию Комиссии по миростроительству и ее долгосрочный подход, которые необходимы для сохранения мира в Гвинее-Бисау. Деятельность, которая финансируется Фондом миростроительства в интересах достижения этой цели, также является важной. Комплексный подход, применяемый системой Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау, способен внести конструктивный вклад в преодоление проблем в области миростроительства. Поэтому мы приветствуем усилия, упомянутые в докладе Генерального секретаря (S/2018/110).

Мы обеспокоены продолжающимся и все более затяжным политическим кризисом в Гвинее-Бисау. Отсутствие прогресса в деле урегулирования тупиковой ситуации подрывает усилия в области миростроительства и препятствует социально-экономическому развитию страны. Поэтому урегулирование кризиса является одной из предпосылок

укрепления мира в стране. Состоящая из шести пунктов «дорожная карта» Бисау и Конакрийское соглашение остаются единственным законным путем для дальнейшего продвижения вперед и должны быть выполнены. Назначение на основе консенсуса премьер-министра, предусмотренное в Соглашении, является крайне необходимым. Национальные руководители должны воплотить в жизнь свои обязательства и успешно справляться со своими обязанностями.

Мы высоко оцениваем посреднические усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в налаживании взаимодействия между сторонами для поиска путей урегулирования политического кризиса. ЭКОВАС играет важнейшую роль от имени всего региона, и мы приветствуем его постоянные усилия по осуществлению на основе консенсуса «дорожной карты» и Конакрийского соглашения. Мы приветствуем решение ЭКОВАС ввести санкции в отношении тех, кто препятствует осуществлению Соглашения. Важно, чтобы международное сообщество полностью поддерживало региональные усилия на последовательной и согласованной основе. В этой связи мы приветствуем заявление, сделанное вчера Африканским союзом в поддержку ЭКОВАС, в том числе санкций.

Долгосрочный мир и безопасность в Гвинее-Бисау будут достигнуты только тогда, когда будут устранены коренные причины конфликта. Конституционная реформа, примирение и политический диалог, укрепление верховенства права через посредство создания эффективно действующих и представительных органов власти и обеспечение равного доступа к экономическим возможностям имеют решающее значение в этом отношении. Также необходимо, чтобы все слои общества получили возможность заявить о себе в полный голос. В частности, обеспечение полноправного и эффективного участия женщин имеет ключевое значение. Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что поощрение и уважение прав человека имеют основополагающее значение для поддержания мира и обеспечения долгосрочной стабильности и развития в Гвинее-Бисау. Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к национальным органам власти уважать права и основные свободы и воздерживаться от любых дальнейших действий, которые подрывают принцип верховенства права. Я также

хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы приветствовать нейтралитет вооруженных сил и их позицию, заключающуюся в невмешательстве в политический процесс.

Что касается Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС), то оно призвано играть ключевую роль в координации международных усилий по оказанию помощи Гвинее-Бисау, не в последнюю очередь заключающуюся в оказании поддержки в подготовке к проведению выборов. Необходимо немедленно перенаправить ресурсы Отделения туда, где они могут быть использованы наиболее эффективно, особенно в том, что касается выхода из политического тупика и поддержки избирательного процесса, чтобы он продвигался вперед. Мы твердо поддерживаем деятельность Отделения по активизации участия женщин в качестве активных миротворцев в урегулировании политического кризиса, в том числе посредством поощрения миротворческих усилий женщин. Мы приветствуем, в частности, то, что учету гендерной тематики в работе ЮНИОГБИС и страновой группы Организацией Объединенных Наций уделяется первоочередное внимание со стороны Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау. Мы рассчитываем на возможность больше услышать о том, каким образом этот процесс продвигается вперед.

В ходе заседания Комиссии по миростроительству по Гвинее-Бисау в понедельник на этой неделе все ключевые стороны, включая Гвинею-Бисау, выражали мнение о необходимости одобрить рекомендацию Генерального секретаря о продлении на год мандата ЮНИОГБИС. Продление еще на один год откроет возможности для планирования на долгосрочную перспективу и для оказания более весомой поддержки в реализации Конакрийского соглашения и проведении выборов.

Политический кризис в Гвинее-Бисау чрезмерно затянулся. Настало время для того, чтобы продвинуть вперед процесс осуществления Конакрийского соглашения в полном объеме и активизировать подготовку к проведению всеобщих выборов. Международное сообщество и регион должны быть готовы поддержать страну на ее пути к достижению мира и развития в долгосрочной перспективе.

Г-н Клей (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального предста-

вителя Генерального секретаря Туре и посла Виейру за их содержательные брифинги.

Положение в Гвинее-Бисау вызывает обеспокоенность. Она не первая страна в мире, которая оказалась в политическом тупике, но она продолжает устранять последствия серьезной нестабильности и насилия в недалеком прошлом. Политический тупик препятствует прогрессу в реализации реформ, которые необходимы для устранения ключевых рисков конфликта в Гвинее-Бисау. Ситуация скорее всего будет становиться все более неустойчивой по мере приближения даты выборов. Мы уже были свидетелями ожесточенных столкновений между демонстрантами и полицией и вызывающих тревогу усилий по ограничению политических свобод. Экономический рост повергается опасности, и серьезная дестабилизация обстановки крайне неблагоприятно скажется на развитии и обеспечении прав человека. Теневая экономика и транснациональная организованная преступность могут получить дальнейшее распространение, что чревато глобальными последствиями. В более широком плане нестабильность в Гвинее-Бисау затронет весь регион, где в течение прошлого года по большей части наблюдался позитивный политический прогресс.

Соединенное Королевство приветствует руководящую роль, продемонстрированную Западноафриканским регионом, в частности через посредство Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС). Регион демонстрирует последовательность и терпение. Речь идет о кризисе, который начался в 2015 году. А также о посредничестве региона в достижении Конакрийского соглашения 15 месяцев назад. Уже согласованы бесчисленные коммюнике и опубликовано множество заявлений. Направлены многочисленные делегации высокого уровня, в том числе три только за последние шесть месяцев. Однако те, кто несет наибольшую ответственность за кризис в Гвинее-Бисау, постоянно упорно отказываются изменить свою позицию и пойти на компромисс. Поэтому понятно, что терпение региона иссякло. ЭКОВАС в последнее время было вынуждено ввести санкции в отношении лиц, признанных ответственными за противодействие осуществлению Конакрийского соглашения. Совет мира и безопасности Африканского союза одобрил этот шаг. Соединенное Королевство поддерживает решение ЭКОВАС, и мы настоятельно призываем Совет Безопасности и все международное сообще-

ство и впредь оказывать единодушную поддержку усилиям ЭКОВАС.

Мы также считаем важным отметить смелые усилия по урегулированию кризиса в Гвинее-Бисау со стороны гражданского общества. В частности, посреднические усилия, инициированные Женской посреднической группой, являются обнадеживающей инициативой, и мы приветствуем поддержку, оказанную этой группе Организацией Объединенных Наций.

Как отмечается в резолюции 2343 (2017), политическая поддержка усилий по осуществлению Конакрийского соглашения должна быть одной из приоритетных задач Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС). Следующим ключевым шагом по-прежнему является назначение на основе консенсуса премьер-министра, с тем чтобы можно было приступить к подготовке выборов в законодательные органы власти в 2018 году в соответствии с Конституцией страны. Поскольку мы приступаем к обсуждению вопроса о ее пересмотре, Соединенное Королевство сосредоточит внимание на обеспечении того, чтобы мандат Миссии соответствовал нынешним политическим реалиям на местах, был реалистичен и сосредоточен на решении наиболее неотложных задач.

Народ Гвинеи-Бисау наблюдал за тем, как страна восстанавливается после периода нестабильности, но его надеждам на достижение демократии не было суждено осуществиться из-за политической путаницы, к которой привели действия его собственного руководства. Поддержка со стороны региона и международного сообщества, направленная на то, чтобы предотвратить дальнейшее ухудшение ситуации в стране, не увенчается успехом до тех пор, пока те, кто породил этот узел проблем, не распутают его. Мы надеемся, что здравый смысл, компромисс и приверженность будущему Гвинеи-Бисау одержат верх.

Г-жа Вроньца (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Модибо Туре и постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций посла Мауро Виейру в его качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству за их полезные брифинги.

Польша со все большей обеспокоенностью следит за нынешним положением в Гвинее-Бисау. Мы поддерживаем усилия международного сообщества, направленные на мирное урегулирование политического кризиса в стране. Поэтому мы призываем все политические стороны и представителей гражданского общества, вне зависимости от их личных разногласий и устремлений, к участию в диалоге в духе компромисса. С учетом этого мы принимаем к сведению то, что армия не вмешивается в политический процесс.

Реализация принятой в 2016 году «дорожной карты» и Конакрийского соглашения имеет решающее значение для поддержания мира и стабильности в стране. Мы призываем власти Гвинеи-Бисау завершить их осуществление и провести парламентские выборы, запланированные на май, в мирной атмосфере, гарантирующей политический плюрализм и беспристрастность. Мы считаем, что женщины и молодежь должны присутствовать во всех структурах, принимающих решения относительно реформирования сектора безопасности, процесса национального примирения и наращивания институционального потенциала. В связи с этим мы настоятельно призываем власти Гвинеи-Бисау обеспечить защиту прав человека и основных свобод, в том числе свободы слова и информации.

Польша высоко оценивает важную роль Комиссии по миростроительству в Гвинее-Бисау в деле поощрения благого управления, политического диалога и национального примирения. Мы также приветствуем значительную финансовую поддержку со стороны Фонда миростроительства по линии его Субфонда экстренного реагирования. Польша финансово поддерживала Фонд миростроительства с самого начала его деятельности.

Польша также поддерживает усилия Миссии Экономического сообщества западноафриканских государств в Гвинее-Бисау (ЭКОМИБ), поскольку это является важным фактором достижения консенсусных решений и сотрудничества. Опубликованное 4 февраля решение глав государств и правительств ЭКОВАС о введении санкций в отношении тех, кто несет ответственность за невыполнение Конакрийского соглашения, является шагом на пути к привлечению к ответственности тех, кто препятствует мирному и консенсусному урегулированию кризиса. Из-за нестабильной ситуации в области

безопасности в стране присутствие ЭКОМИБ очень важно. В этой связи мы приветствуем решение о продлении мандата ЭКОМИБ до конца марта. Ее роль весьма существенна, особенно в свете предстоящих выборов в законодательные органы.

Срок действия мандата Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) заканчивается в конце этого месяца. Организация Объединенных Наций должна продолжать участвовать в усилиях по обеспечению мира в стране и поддерживать усилия ЭКОВАС по урегулированию политического кризиса.

В заключение Польша призывает все стороны в Гвинее-Бисау вступить в диалог. Мы также выражаем полную поддержку Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Модибо Туре. Мы рассчитываем на предстоящее продление мандата ЮНИОГБИС.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы выражаем признательность Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Модибо Туре и послу Мауро Виейре за их всеобъемлющие выступления, посвященные ситуации в Гвинее-Бисау, и полностью поддерживаем их приверженность содействию политическому урегулированию кризиса.

Казахстан глубоко обеспокоен затянувшейся тупиковой политической ситуацией в стране. Мы присоединяемся к другим ораторам и призываем все заинтересованные стороны включиться во всеобъемлющий политический диалог и незамедлительно осуществить Конакрийское соглашение и «дорожную карту» Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) для выхода из этого тупика и восстановления институциональной жизнеспособности. Поэтому необходимо избегать различий в толковании Соглашения.

Мы высоко оцениваем посреднические усилия ЭКОВАС под руководством президента Того Фора Гнассингбе и президента Гвинеи Альфы Конде, равно как и других членов группы международных организаций-партнеров по Гвинее-Бисау. Мы приняли к сведению решение ЭКОВАС ввести адресные санкции в отношении тех, кто препятствует осуществлению Конакрийского соглашения. Мы надеемся на то, что это решение будет способство-

вать поиску путей урегулирования кризиса, укреплению демократических институтов и наращиванию потенциала государственных органов.

Мы приветствуем продление до апреля мандата Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау (ЭКОМИБ), которая играет важнейшую роль в обеспечении стабильности в Гвинее-Бисау, и настоятельно призываем международных партнеров продолжать оказывать поддержку ЭКОМИБ. Нельзя недооценивать важность миростроительства, оказания добрых услуг и усилий по координации Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау. Поэтому мы поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря продлить мандат Миссии еще на один год. Мы также согласны с его предложением провести оценку нынешней миссии в том случае, если тупиковая политическая ситуация не прекратится. Мы отмечаем важность проведения выборов в законодательные органы и президентских выборов в соответствии с конституционными временными рамками и призываем международных партнеров предоставить необходимую техническую, материально-техническую и финансовую поддержку избирательному процессу.

Нынешний политический кризис может привести к дальнейшей эскалации транснациональной организованной преступности, оборота наркотиков и террористической деятельности. Поэтому более активное национальное участие и поддержка со стороны международного сообщества необходимы для укрепления и расширения сферы охвата реформ в секторе безопасности и в судебном и правоохранительном секторах. Кроме того, требуется применять наиболее эффективные меры для обеспечения стабильности и устойчивости ситуации в стране путем активизации поддержки секторов образования и здравоохранения, а также существующих планов развития, в том числе плана «Терра Ранка» и плана миростроительства Организации Объединенных Наций.

В заключение мы приветствуем активное участие женской посреднической группы и обращаем внимание национальных властей на важность обеспечения участия женщин и молодежи в политическом процессе на всех этапах и уровнях.

Г-жа Грегуар ван Харен (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре и Постоянного представителя Бразилии г-на Мауро Виейру, который выступал в своем качестве Председателя структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству (КМС), за их выступления.

На протяжении уже нескольких лет в Гвинее-Бисау наблюдается затянувшийся политический кризис. Как вновь отмечается в последнем докладе Генерального секретаря (S/2018/110), ситуация в Гвинее-Бисау по-прежнему не согласуется с тенденциями в регионе, который характеризуется все более пристальным вниманием и уважением к верховенству права, правам человека и демократии. В свете этого Королевство Нидерландов хотело бы подчеркнуть следующие три момента в связи с ситуацией в Гвинее-Бисау.

Во-первых, Конакрийское соглашение 2016 года и «дорожная карта», состоящая из шести пунктов, должны оставаться основой политического урегулирования в Гвинее-Бисау, и их положения должны выполняться. Во-вторых, дипломатические и политические усилия региона в лице Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) заслуживают постоянной поддержки со стороны Организации Объединенных Наций, особенно Совета Безопасности. В-третьих, Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) в этот критический момент, когда выборы вот-вот начнутся, играет как никогда важную роль в стране. Поэтому необходимо продлить срок действия его мандата.

Во-первых, что касается Конакрийского соглашения, то с момента его заключения прошло уже почти полтора года. Королевство Нидерландов вновь заявляет об основополагающем значении Соглашения в мирном урегулировании нынешнего кризиса и настоятельно призывает стороны соблюдать его положения. Очевидно, что одним из важных препятствий на пути к его осуществлению является вопрос о назначении премьер-министра на основе консенсуса. Необходимость этого назначения становится все более настоятельной. Выборы в законодательные органы приближаются, и крайне важно, чтобы эти выборы носили своевременный, транспарентный и инклюзивный характер.

Во-вторых, что касается поддержки деятельности ЭКОВАС, то, хотя в последние шесть месяцев преимущественно наблюдалась та же неуступчи-

вость, что и в предыдущие отчетные периоды, согласованные действия и усиление давления со стороны региона, и в частности ЭКОВАС, при необходимой поддержке действительно могут привести к ощутимому прогрессу в урегулировании кризиса в Гвинее-Бисау. Вчерашнее решение Совета мира и безопасности Африканского союза поддержать усилия ЭКОВАС является тому примером. Генеральный секретарь справедливо отмечает в своем докладе, что продолжающиеся усилия ЭКОВАС по урегулированию кризиса заслуживают высокой оценки.

Королевство Нидерландов хотело бы четко отметить, что оно поддерживает и одобряет посреднические усилия ЭКОВАС и введение им санкций. Мы приветствуем единые действия ЭКОВАС и считаем, что присутствие Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау имеет жизненно важное значение для стабильности этой страны. ЭКОВАС ранее показало, что, сохраняя единство, оно может стать влиятельной политической силой в регионе, как, например, произошло в Гамбии. Как и тогда, Совет должен решительно поддержать ЭКОВАС в принятии на себя этой роли и ответственности и поступать таким образом во всех случаях, когда любая другая региональная организация в Африке берет на себя руководство процессом поддержания мира и безопасности в регионе.

Мое третье замечание заключается в том, что ЭКОВАС не может сделать это в одиночку. Мы выражаем признательность Африканскому союзу и Сообществу португалоязычных стран за их сотрудничество с Европейским союзом, за ту поддержку, которую они оказывают, и за ту конструктивную роль, которую они играют.

Из доклада Генерального секретаря очевидно, что ЮНИОГБИС играет жизненно важную роль в Гвинее-Бисау. В свете выборов в законодательные органы, запланированных на 2018 год, и президентских выборов в 2019 году роль ЮНИОГБИС как никогда существенна.

Поэтому мы призываем к возобновлению мандата ЮНИОГБИС на срок не менее одного года, а также к тому, чтобы позволить осуществлять более долгосрочное планирование, что включает определение более конкретных приоритетов миссии и адаптацию ее деятельности для удовлетворения конкретных потребностей. Организационный потенциал ЮНИОГБИС в Бисау по-прежнему имеет важнейшее значение, как и та роль, которую оно

должно будет играть в обеспечении проведения в Гвинее-Бисау мирных, свободных и демократических выборов и плавного переходного процесса после выборов. Возобновление мандата на период менее 12 месяцев стало бы неверным сигналом.

В заключение следует отметить, что необходимыми факторами для преодоления тупика в Гвинее-Бисау, особенно в свете проведения предусмотренных Конституцией выборов, являются постоянное оказание давления на стороны в целях осуществления Конакрийского соглашения, максимальное возможное содействие продолжающимся усилиям ЭКОВАС и принимаемым им мерам, а также неизменная поддержка политического процесса со стороны ЮНИОГБИС.

Г-н Инчаусте Хордан (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Мы высоко оцениваем доклад Генерального секретаря (S/2018/110), представленный Специальным представителем Генерального секретаря и Главой Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) г-ном Модибо Туре, а также брифинг, с которым выступил посол Бразилии г-н Мауро Виейра в его качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

В положении в Гвинее-Бисау не произошло ни заметного прогресса, ни значительных изменений к лучшему: ситуация почти неизменно остается нестабильной, в связи с чем оказывается под угрозой осуществление в полном объеме Конакрийского соглашения, которое, несомненно, является фундаментальной основой для мирного урегулирования кризиса и поиска возможных путей обеспечения устойчивого и прочного мира в этой стране. Мы считаем, что если стороны не смогут решительно отказаться от своих узких интересов и не будут эффективным образом вносить свой вклад в посреднические усилия и добрые услуги, оказываемые международными, региональными и субрегиональными организациями, негативные последствия могут привести к ухудшению положения. Боливия заявляет о своем однозначном неприятии любых действий, которые могли бы дестабилизировать или поставить под угрозу продолжающийся процесс диалога и примирения, осуществляемый при участии всех заинтересованных сторон.

Мы призываем к окончательной консолидации соглашений в рамках инклюзивного национально-

го диалога. Это позволило бы членам правительства, политическим партиям, представленным в Национальной ассамблее, и представителям всех секторов гражданского общества достичь консенсуса и добиться конструктивного осуществления этих соглашений на основе законного стремления к достижению долгосрочного политического и социального урегулирования исключительно в интересах народа Гвинеи-Бисау при строгом уважении ее суверенитета, независимости и территориальной целостности.

Мы отмечаем активное участие Африканского союза, Экономического сообщества западноафриканских государств и его Миссии в Гвинее-Бисау, Европейского союза, Сообщества португалоязычных стран, а также меры, которые принимает ЮНИ-ОГБИС по линии своего Специального представителя, и постоянные усилия этих организаций по обеспечению сближения между сторонами в конфликте. Мы считаем, что необходимо укреплять работу ЮНИОГБИС, в которой основное внимание уделяется инициативам по созданию возможностей для диалога, а также содействию сотрудничеству в области безопасности и в политических секторах в целях формирования инклюзивного правительства. Укрепление потенциала Отделения в том, что касается использования мирных средств урегулирования кризиса, имеет основополагающее значение для достижения результатов более эффективным и действенным образом. Поэтому мы поддерживаем изложенную в докладе Генерального секретаря рекомендацию продлить мандат миссии еще на один год.

Мы также воздаем должное работе, которую проводит Структура по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству под умелым председательством Бразилии, и подчеркиваем важность укрепления координации, обмена информацией и активного участия Совета Безопасности во исполнение соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Мы продолжаем поощрять инициативу по проведению Женского форума в интересах мира. Усилия женщин Гвинеи-Бисау по поиску политического урегулирования свидетельствуют о том, что учет гендерных аспектов и участие женщин в посреднической деятельности и диалоге на всех уровнях имеют основополагающее значение.

В заключение мы хотели бы вновь подчеркнуть, что в период политического, институционального

и социального кризиса обеспечение благополучия населения, и в частности его наиболее уязвимых групп, должно быть высшим приоритетом и руководящим принципом на пути к постоянной стабилизации положения в Гвинее-Бисау.

Г-н Чжан Дяньбинь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай хотел бы поблагодарить Специального представителя Туре и Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству посла Виейру за их выступления. В последние месяцы в Гвинее-Бисау сохраняется в целом стабильная ситуация, но для мирного преодоления в кратчайшие сроки политического тупика по-прежнему необходимы совместные усилия всех сторон и готовность пойти навстречу друг другу.

Китай надеется, что стороны в Гвинее-Бисау учтут интересы страны и активизируют диалог и общение в целях быстрого преодоления разногласий, скорейшего осуществления Конакрийского соглашения, формирования инклюзивного правительства и возобновления усилий в области государственного строительства. При этом международное сообщество должно следить за развитием ситуации в Гвинее-Бисау. Китай будет и впредь поддерживать Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау в его деятельности по оказанию добрых услуг и посредничеству, осуществляемой под руководством Специального представителя Генерального секретаря г-на Туре в целях координации международной поддержки Гвинеи-Бисау, поощрения политического диалога и содействия экономическому и социальному развитию страны.

Международное сообщество должно и впредь оказывать поддержку региональным и субрегиональным организациям, таким как Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Сообщество португалоязычных стран, в их посреднических усилиях, при этом сохраняя уважение к суверенитету и территориальной целостности Гвинеи-Бисау и поддерживая страны региона в урегулировании африканских проблем с помощью африканских средств.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарны Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Модибо Туре за информацию о развитии политической ситуации в Гвинее-Бисау, принимаем к сведению доклад (S/2018/110) предсе-

дателя страновой конфигурации Комиссии по миростроительству (КМС) Постоянного представителя Бразилии Мауро Виейры. Россия поддерживает усилия Организации Объединенных Наций, Африканского союза, Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), Сообщества португалоязычных стран (СПЯС) по нормализации положения в Республике Гвинея-Бисау, переживающей затяжной внутривнутриполитический и социально-экономический кризис.

Обеспокоены отсутствием ощутимого прогресса в реализации Конакрийских договоренностей. Подчеркиваем их ключевое значение для снижения остроты политического противостояния и конфликтного потенциала в бисайском обществе. Призываем представителей исполнительной и законодательной власти страны сфокусировать свои усилия на формировании инклюзивного правительства, реализации реформ, прежде всего, в секторе безопасности, а также на конституционной реформе, налаживании совместной работы по подготовке к парламентским и президентским выборам. Считаю крайне важным укрепление конституционного строя и правопорядка, решение накопившихся социально-экономических вопросов. Отрадно, что политические силы страны по-прежнему действуют в рамках правового поля, а бисайские военные сохраняют нейтралитет. Мы приняли к сведению заложенные в коммюнике ЭКОВАС от 4 февраля положения о введении адресных санкций в отношении девятнадцати представителей бисайской политической элиты.

Касательно возможности введения аналогичных мер с использованием положений резолюции Совета Безопасности 2048 (2012) хотели бы отметить, что основная цель данного решения Совета – восстановление конституционного порядка — фактически достигнута еще несколько лет назад. Получается, что и предусмотренный этой резолюцией санкционный инструментариум давно изжил себя. Заложенные в нее критерии листинга, как представляется, слабо соотносятся с текущей политической ситуацией в стране, в любом случае не позволяют применять ее против действующих в рамках правового поля участников политического процесса.

Вынуждены констатировать, что положения доклада Генерального секретаря по ситуации в сфере безопасности оставляют ощущение недосказанности. Логичнее было бы говорить о выполнении

положений мандата Объединенного отделения по наращиванию бисайского потенциала в борьбе с транснациональной преступностью и наркотрафиком после описания реального положения дел в указанных сферах.

С учетом общей ситуации в Гвинее-Бисау готовы рассмотреть предложение Генерального секретаря о продлении мандата Объединенного отделения по миростроительству. При этом исходим из того, что Специальный представитель Генерального секретаря должен сосредоточиться не только на выводе бисайцев из политического тупика и подготовке к намеченным на май 2018 года парламентским выборам. Важно эффективно заниматься коренными причинами проблем в Гвинее-Бисау — структурными противоречиями бисайской Конституции. Если работа по ее пересмотру не будет завершена до начала очередного электорального цикла, страна рискует наткнуться на те же проблемы уже при новых парламенте и президенте.

Председатель (говорит по-арабски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Кувейта.

Прежде всего я хотел бы присоединиться к другим членам Совета и поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Модибо Туре за его полезный брифинг. Я хотел бы также выразить признательность послу Мауро Виейре за его брифинг в качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству. Мы высоко ценим их усилия по обеспечению безопасности, стабильности и социально-экономического развития в Гвинее-Бисау.

Мы внимательно следим за последними политическими событиями в этой стране и сожалеем о том, что с момента подписания Конакрийского соглашения в октябре 2016 года ни одно из его положений не выполняется. Нельзя мириться с тем, что до сих пор не назначен премьер-министр, который пользовался бы единодушной поддержкой двух ответствующих партий, что абсолютно необходимо для выполнения других положений Соглашения.

Обстановка в Гвинее-Бисау отличается от других находящихся на рассмотрении Совета Безопасности дел тем, что в стране нет проблем в плане безопасности. Однако тупиковая ситуация сохраняется, к сожалению, вот уже более года, и в резуль-

тате страдает именно народ Гвинеи-Бисау. В этой связи мы высоко оцениваем меры, принятые Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) для содействия политическому процессу, в том числе меры по введению санкций в отношении тех, кто препятствует осуществлению Конакрийского соглашения, а также решение продлить мандат своей Миссии в Гвинее-Бисау до конца марта. Мы хотим подчеркнуть актуальную роль таких региональных организаций в разрешении региональных проблем.

Усилия Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) заслуживают поддержки, поскольку ему приходится иметь дело с трудной и сложной политической ситуацией. Тем не менее мы надеемся, что в предстоящий период Отделению удастся добиться прогресса в проведении назначенных на этот год выборов в законодательные органы, а в следующем году – президентских выборов.

Выборы в законодательные органы и президентские выборы, назначенные на 2018 и 2019 годы, соответственно, должны быть проведены в конкретно установленные сроки. Поэтому мы призываем Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау наряду со всеми другими заинтересованными субъектами, такими как Европейский союз, Африканский союз, ЭКОВАС и Сообщество португалоязычных стран, приложить все усилия для достижения этой цели. Мы также призываем правительство Гвинеи-Бисау обеспечить всестороннее участие граждан в этих выборах, а также всеобщую безопасность и свободу слова и собраний.

Сотрудничество ЮНИОГБИС с организациями гражданского общества в поощрении и расширении роли женщин в Гвинее-Бисау носит весьма позитивный характер. Мы надеемся, что ЮНИОГБИС будет прилагать более активные усилия для гарантирования всестороннего участия в последующем политическом процессе всех групп и слоев общества, особенно женщин и молодежи, и неизменно продвигаться вперед в выполнении всех других аспектов своего мандата до тех пор, пока не будет найден выход из нынешнего тупика.

В заключение мы подтверждаем значение Конакрийского соглашения в качестве главного ориентира для преодоления этого политического кризиса в

Гвинее-Бисау, а также усилий ЭКОВАС и президента Гвинеи Альфы Конде по содействию политическому процессу в целях сохранения в Гвинее-Бисау и регионе безопасной и стабильной обстановки. Мы готовы к сотрудничеству с Кот-д'Ивуаром в подготовке проекта резолюции о продлении в ответ на просьбу Генерального секретаря мандата ЮНИОГБИС. Мы также поддерживаем опубликование заявления для прессы, проясняющего единую позицию Совета в отношении ситуации в Гвинее-Бисау.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Гвинеи-Бисау.

Г-н Делфим да Силва (Гвинея-Бисау) (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предложение нашей делегации занять место за столом Совета Безопасности и за предоставление мне слова. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить Вашу страну, Кувейт, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в феврале месяце. Желаем Вам успехов в Вашей работе.

Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау г-на Модибо Туре за представление сегодня доклада Генерального секретаря (S/2018/110). Хотелось бы также еще раз поблагодарить посла Бразилии г-на Мауро Виейру за его конструктивное заявление в пользу миростроительства и конституционного и демократического порядка в Гвинее-Бисау. Хотел бы также выразить нашу признательность всем послам государств — членам Совета Безопасности за внимание к нашей стране, Гвинее-Бисау.

Политический кризис в Гвинее-Бисау начался отнюдь не с подписания в октябре 2016 года Конакрийского соглашения, а значительно раньше. Конакрийское соглашение представляет собой шаг в правильном направлении урегулирования кризиса на основе консенсуса. За последние 15 месяцев две крупнейшие партии — Африканская партия независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК) и Партия за социальное обновление (ПСО) — неоднократно публично заявляли о своих разногласиях по поводу одного из важнейших аспектов Соглашения — необходимости достижения консенсуса при подборе кандидата на пост премьер-министра. Если бы такой

консенсус был достигнут, тогда, согласно Конституции, пользующийся единодушной поддержкой кандидат был бы назначен президентом Республики на соответствующую должность. ПАИГК утверждает, что такой консенсус был достигнут в Конакри. ПСО, со своей стороны, это отрицает.

Пятнадцать месяцев спустя отсутствие консенсуса препятствует назначению премьер-министра, который должен быть определен на основе консенсуса. Как может президент назначить премьер-министра на основе консенсуса без предварительной договоренности двух крупнейших политических партий, по меньшей мере? Короче говоря, в действительности именно кризис в отношении консенсуса парализовал осуществление Конакрийского соглашения и затягивает сохранение тупиковой ситуации в Гвинее-Бисау вот уже 15 месяцев. Вопрос в том, как преодолеть этот кризис в связи с консенсусом. Некоторые считают, что этому будет способствовать введение санкций. Мы же в этом отнюдь не уверены. Санкции вряд ли приведут к снижению напряженности в ходе кризиса и даже могут быть контрпродуктивными. Важно иметь в виду, что хотя легко ввести санкции, навязать консенсус значительно сложнее. Как бы там ни было, самое важное, к чему мы должны стремиться — продолжать искать способ преодоления кризиса.

Нам необходимо найти компромиссное решение: заслуживающее доверия лицо, влияние которого в научных, политических и профессиональных кругах сможет обеспечить такой компромисс. Нам нужен человек, который, не являясь кандидатом, выдвигаемым от ПАИГК или ПСО, смог бы благодаря своему опыту объединить стороны и тем самым позволить достичь компромисса. Недавнее назначение на пост премьер-министра лидера ПАИГК, инженера Артура Силвы, занимавшего ранее посты министров четырех государственных ведомств — министерств рыболовства, обороны, образования и иностранных дел, — позволяет предположить, что он является именно тем, кто сможет помочь добиться такого компромисса. Кроме того, после своего назначения премьер-министром на последнем конгрессе этой партии, который завершился несколько дней назад, г-н Силва был вновь избран в состав высших органов ПАИГК — Центральный комитет и Политбюро, — и это доказывает, что он заслужил политическое доверие со стороны самых важных органов данной партии.

Премьер-министр Силва уже провел в Бисау рабочие совещания, — которые, на мой взгляд, несут обнадеживающий характер — со всеми сторонами Конакрийского соглашения: послами Нигерии, Сенегала, Китая, Гамбии и представителем Экономического сообщества западноафриканских государств в Гвинее-Бисау. Благодаря назначению на пост премьер-министра старшего должностного лица ПАИГК наконец удалось восстановить справедливость в отношении этой партии, которая победила на последних выборах в законодательные органы власти. Однако, по сути, проигравших не будет вовсе, поскольку ПСО будет гарантировано широкое участие в инклюзивном правительстве. Речь идет не об игре с нулевым исходом. В соответствии с этим принципом компромисса, который допускает определенную гибкость в отношении принципа консенсуса, без сомнения, выигравшей стороной окажется наша страна, Гвинея-Бисау.

В заключение я хотел бы еще раз поблагодарить членов Совета и заверить Совет в том, что Гвинея-Бисау будет и впредь рассчитывать на их поддержку в эти трудные времена в интересах обеспечения гражданского мира, политической стабильности и солидарности.

Председатель (говорит по-арабски): Сейчас я предоставляю слово представителю Того.

Г-н Кпайедо (Того) (говорит по-французски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность вновь выступить в Совете по вопросу о ситуации в Гвинее-Бисау в моем качестве Координатора совещания послов стран — членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), аккредитованных при Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы также выразить признательность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций за его доклад о ситуации в Гвинее-Бисау (S/2018/110), представленный сегодня его Специальным представителем г-ном Модибо Туре, которого мы приветствуем в этом зале вместе с его сотрудниками и который в ходе своего брифинга представил нам полную картину сложившейся в этой стране обстановки. Наконец, я хотел бы поблагодарить посла Мауро Виейру за его приверженность делу и усилия в качестве Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

С момента своего возникновения кризис в Гвинее-Бисау остается источником серьезной обеспокоенности для глав государств Западной Африки, которые, соответственно, не жалеют усилий для того, чтобы добиться благоприятного и долгосрочного урегулирования. Этот вопрос фигурирует в повестке дня всех последних заседаний, проводимых в рамках саммита нашей субрегиональной организации. В ходе своего последнего выступления в Совете в августе (см. S/PV.8031) я упомянул о том, что процесс осуществления Конакрийского соглашения не движется с места, что позволяет предположить возможность введения ЭКОВАС санкций. С тех пор ситуация не изменилась, несмотря на предложение о выработки новой «дорожной карты», выдвинутое президентом Жозе Мариу Вашем по завершении пятидесят второй очередной сессии Руководящего органа глав государств и правительств стран-членов ЭКОВАС, состоявшейся в Абудже 16 и 17 декабря 2017 года, и подтвержденное в Аддис-Абебе на внеочередной сессии глав государств и правительств стран — членов ЭКОВАС, состоявшейся 27 января 2018 года на полях 30-й очередной сессии Ассамблеи Африканского союза.

В этой связи действующий Председатель ЭКОВАС г-н Фор Эссозимна Гнасингбе после консультаций со своими коллегами 31 января и 1 февраля 2018 года направил в Гвинею-Бисау миссию министерского комитета по санкциям под руководством министра иностранных дел, сотрудничества и африканской интеграции Того г-на Робера Дюссея. Ее цель заключалась в том, чтобы оценить прогресс, достигнутый сторонами, участвующими в кризисе, в области осуществления Соглашения, и представить главам государств и правительств стран-членов ЭКОВАС доклад о возможных последствиях сохранения тупиковой ситуации. После опубликования этого доклада главы государств и правительств стран-членов ЭКОВАС ввиду отсутствия существенного прогресса в осуществлении Конакрийского соглашения, несмотря на продолжающиеся посреднические усилия и призывы ко всем политическим лидерам в Гвинее-Бисау демонстрировать ответственность и уважение к Конституции своей страны на основе открытого и инклюзивного диалога, постановили привести в действие механизм введения санкций в отношении лиц и организаций, препятствующих урегулированию кризиса, с тем чтобы содейство-

вать восстановлению демократического управления и уважения верховенства права в Гвинее-Бисау.

В результате этого с 4 февраля в отношении 19 политических деятелей были введены санкции в соответствии с нашим решением 01/2018 о введении индивидуальных санкций, направленных на содействие восстановлению демократического управления и уважения верховенства права в Гвинее-Бисау. Перечень лиц, попадающих под санкции, не является исчерпывающим, поэтому Комитет по наблюдению за осуществлением санкций — в составе Того, Гвинеи и Комиссии ЭКОВАС — оставляет за собой право на его пересмотр в соответствии с изменением ситуации на местах. Здесь, как уже ранее отметил представитель Кот-д'Ивуар, я хотел бы подчеркнуть, что эти санкции были установлены на основе Дополнительного закона ЭКОВАС от 17 февраля 2012 года о режимах санкций в отношении государств-членов, которые не выполняют свои обязанности перед Сообществом, и на основе статьи 45 Протокола ЭКОВАС о демократии и благом управлении. В частности, они включают приостановление деятельности по линии ЭКОВАС, запрет на поездки и замораживание активов лиц, включенных в перечень, и членов их семей, где бы они ни находились.

Применение санкций не может быть эффективным без поддержки со стороны Организации Объединенных Наций и других многосторонних и региональных организаций. В этой связи я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы призвать к оказанию ЭКОВАС многоаспектной поддержки в применении этих мер, которые, как мы надеемся, будут способствовать созданию атмосферы, благоприятствующей восстановлению диалога между жителями Гвинеи-Бисау, цель которого — найти выход из этого политического и институционального тупика, который существует уже слишком долго.

В заключение я хотел бы вновь призвать все стороны кризиса в Гвинее-Бисау продемонстрировать готовность идти на компромисс и ответственность, с тем чтобы попробовать добиться мирного, достигнутого путем переговоров и прочного урегулирования этого спора, препятствующего усилиям в области развития, прилагаемым в этой стране, а следовательно и во всем субрегионе, который по-прежнему борется с давними проблемами в области безопасности.

Заседание закрывается в 17 ч. 00 м.